能力達600萬噸。

「這不僅極大提升了白雲機場的綜合保障 能力,也為粵港澳大灣區多式聯運體系建設 注入了新動能,有助於更有效地應對全球 產業鏈格局重構。」廣東省物流行業協會 執行會長馬仁洪對香港文匯報表示,大灣 區機場群新格局正在加速構建,未來應拓 展「多式聯運」與「一票通行」等服務模 式,為打造世界級機場群提供有力支撐。 香港物流業界亦密切關注相關信息,希望推 動信息互聯互通與資源共享,共同開拓更廣 闊的市場空間。 ●文/圖:香港文匯報記者

方俊明 廣州報道

**宋** 港澳大灣區發展規劃綱要》提出,建設世界 深圳、香港三座樞紐機場,珠海、澳門兩座幹線機 場,以及惠州、佛山兩座支線機場,航線網絡遍及 全球200多個城市。2024年,大灣區7座機場旅客總 吞吐量突破2億人次。

#### 中國首個機場擁五條商用跑道

隨着三期擴建工程投運,白雲機場成為粵港澳 大灣區乃至中國民航首個五條商用跑道運行的機 場,近期可滿足年旅客吞吐量1.2億人次,貨郵吞 吐量380萬噸使用需求;終端容量更可承載1.4億 人次旅客、600萬噸貨郵,客貨規模均位居世界前

數據顯示,2024年,白雲機場旅客吞吐量7,636.9 萬人次、貨郵吞吐量238萬噸,躋身全球十大最繁 忙機場,貨郵量位居全球第九。2025年1月至8月 中旬,白雲機場累計接送旅客5,020.6萬人次,較去 年同期增長8.3%,提前17天突破5,000萬人次大

「十五五」規劃建議提出「完善現代化綜合交通 運輸體系,加強跨區域統籌布局、跨方式一體銜 。馬仁洪認為,白雲機場與香港機場作為灣區 機場群的重要樞紐,雙方可在功能互通、航線共 享、管理互學、貨物聯運、口岸聯動、標準互融等 多個層面加強合作,共同提升大灣區航運體系在國 灣區航運品牌。他還建議,灣區機場群應加快構建 基於人工智能(AI)的精準一體化服務體系,推動 各大機場實現更深層次的融合。其中,可依託「多 式聯運」和「一票通行」等創新模式,持續優化通 關效率,聯合拓展更多跨境國際航線,延伸航空物 流服務鏈條,為大灣區建設世界級機場群提供更強 助力。

#### 籲信息互聯互通資源共享

「隨着粵港澳大灣區建設縱深推進,灣區機場群 也要加速協同發展,譬如可構建機場合作聯盟或空

# 白雲機場五跑啟用 世界級機場群上新

T3 航站樓同步投運 客貨規模居全球前列 港業界倡加速協同發展





●白雲機場T3航站樓設計鳥瞰圖。

開拓更廣闊的市場空間。

接,將航線延伸覆蓋至更廣泛的區域。 強勁動力。」香港物流商會主席鍾鴻興對香港文匯 倡穗港航線布局錯位發展 報表示,為促進機場群高效協同,大灣區宜加快成

> 鍾鴻興建議, 穗港兩大航空樞紐可在航線布局上 實現錯位發展與深度協同。例如,廣州白雲機場可 重點拓展東南亞、大洋洲等區域航線,而香港機場 則繼續鞏固其在歐美、中東等遠途航線的優勢,形 成功能互補、協同聯動的國際航線網絡

> 「此外,還可構建『粤港澳大灣區空運產業聯 盟』,通過產業引導的方式,推動灣區臨空經濟的 高質量發展。| 鍾鴻興説,香港物流企業具備廣泛 灣區內的航空物流企業,借助科技賦能,共同提升 區域物流體系的整體效能。通過聯盟化發展路徑 不僅有助於推動產業間協同,也將引導灣區機場群 在貨源組織、市場拓展等方面實現統籌規劃,有效 避免同質競爭,實現合作共贏與共同成長。





●白雲機場T3航站樓的自助服務機。

### 粵港澳大灣區機場群擴建工程一覽

●T3 航站樓、第五跑道於今年10月30日啟用 成為中國民航首個五條商用跑道運行的機場

#### 深圳機場

●三跑道飛行校驗於今年8月初完成,預計今年 內投用; T2 航站區等工程已開建

●目前正開展機場改擴建以及綜合交通樞紐項 目,其中T2航站樓擬明年建成啟用

●三跑道系統於去年11月正式啟用

#### 澳門機場

●機場擴建填海工程於去年11月動工

整理:香港文匯報記者 方俊明

#### 引入「6高鐵5城際 | -體 |超級交通樞紐

立「粵港澳大灣區機場合作聯盟」,進一步加強信

源共享,並積極引入人工智能、大數據等創新技術

手段,全面提升機場群之間的協同運作能力,共同

在具體合作方面,「經珠港飛」項目已在香港機

珠澳大橋--珠海機場」的高效聯運模式,有效實現

清關及檢疫安排,為海外鮮活及冰鮮水產和水果經

香港機場、港珠澳大橋至大灣區內地城市提供一條

專屬通道。這些創新模式未來可進一步推廣到廣州

機場與香港機場的合作中,通過資源整合與網絡對

步入T3 航站樓, 旅客彷彿置身於一個生機盎然的 「花海世界」。航站樓以「花」為設計靈感,生動 詮釋了「羊城花冠」的建築意象。值機大廳的吊頂 設計匠心獨運,仿木紋的紋理與大空間的設計相得 益彰。而稻穗造型的屋頂遮陽板與木棉花開造型的 值機島台相呼應,構成「花開穗滿」的設計創意。

廣州白雲國際機場三期擴建工程航站區現場項目

部副總經理宋健表示,T3航站樓綜合應用雲計算、 物聯網等新技術,致力於打造中國民航首個大型數 字孿生機場。通俗而言,數字孿生真正讓機場「學 會思考 | : 在虛擬的「數字機場 | 裏,不僅能實時 查看飛機滑行、旅客流動,還能「預知未來」。比 如航班高峰期,系統能根據流量計算「最優推出時 間」,有效減少延誤。

#### 30分鐘直達廣州南站

30日,與廣州白雲國際機場T3航站樓同步投入 運營的還有「T3綜合交通中心」,這座串聯「航 空+高鐵+城軌」的大灣區超級交通樞紐正式揭開 面紗。據了解,這座被譽為「空鐵一體」樞紐,在 T3 航站樓地下空間創新性地規劃引入「6條高鐵、

5條城際」,以更高效實現「空鐵聯運」,將機場 的直接腹地輻射範圍延伸至數百公里。目前從白雲 機場可約30分鐘貫通廣州南站,未來更可20分鐘 內直達廣州站或白雲站,快速接駁粵港澳大灣區及 省內城市,實現機場與國家級高鐵網絡的深度融

廣東省機場集團有關負責人表示,白雲機場通過 軌道與大灣區主要機場互聯互通,形成「軌道上的 機場群」,讓大灣區世界級機場群「功能協同」更 加強大,為粵港澳大灣區建設注入強勁動能。

# 或 徫 或

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京 報道)商用衛星「吉林一號」近日 公布了多張台灣高清衛星影像,在 衛星視角下,台灣的每條街道都清 晰可見。有島內輿論表示,大陸科 技發展令人驚嘆,商用衛星拍攝圖 片如此清晰,軍用衛星想必更清 晰。10月30日下午舉行的國防部例 行記者會上,國防部新聞發言人張 曉剛對此回應,中國的衛星看看中 國台灣的大好河山很正常,沒有什 麼可大驚小怪的。

有記者在提問指出,據報道,美台 所謂「國防工業會議」近期在美舉 行,討論共同研發生產武器、加強對 台軍售等議題。對此,國防部新聞發 言人張曉剛表示,解放軍將以更強大 的能力、更可靠的手段,堅決粉碎任 何「台獨」圖謀和外來干涉,捍衛國 家主權和領土完整。

張曉剛表示,民進黨當局為一黨私 利,無底線媚美賣台,窮兵黷武掏空 台灣,加速把台灣老百姓推向災難深 淵。民進黨當局買再多的武器也改變 不了兩岸軍事力量對比態勢,改變不 了「台獨」必亡的宿命。美方應充分 認清售台武器問題的高度敏感性和嚴 重危害性,停止在涉及中國核心利益

的問題上玩火,切實將不支持「台

獨」的承諾落到實處。解放軍將以更 強大的能力、更可靠的手段,堅決粉 碎任何「台獨」圖謀和外來干涉,捍 衛國家主權和領土完整。

#### 回應《沉默的榮耀》熱播: 台灣必歸 勢不可擋

電視劇《沉默的榮耀》近期熱播, 與祖國統一有關的影視劇在海峽兩岸 引發廣泛關注。張曉剛在國防部例會 上對此回應說,注意到越來越多的人 追劇尋史、走近英烈,這增進了兩岸 同胞實現祖國統一大業的勇毅和擔 當。我堅信,家國團圓,人心所向, 台灣必歸,勢不可擋,先烈們未竟的 事業必將完成。

在回應賴清德「反統」等相關言 論時,張曉剛強調,賴清德之流站 到歷史的對立面、兩岸同胞的對立 面、國際社會共識的對立面,妄圖 「以武謀獨」「以武拒統」,純屬 螳臂當車、不自量力,必將被歷史 潮流埋葬,受到正義最嚴厲的審 判。賴清德之流一貫是用花言巧語 蠱惑欺騙民眾,掩飾其謀「獨」引 戰的險惡用心,幹的都是禍台害台 毀台的罪惡勾當。我們正告民進黨 當局,祖國統一勢不可擋,「以武 拒統」自取滅亡

# 傾聽老兵後人講抗美援朝 台灣「館長」:兩岸同胞始終在一起

香港文匯報訊(記者 于珈琳 遼寧 丹東報道)台灣網紅「館長」陳之漢 在結束北京之行後,29日下午到達遼 寧省丹東市,開啟了為期2天的探訪之 行。「我不了解這段歷史,但看完很 感動。」在抗美援朝紀念館,隨着講 解的深入,他第一次了解到這段歷史 中的豐富細節,從國力、兵力、武器 裝備差距懸殊的歷史背景,到出國作 戰時惡劣嚴苛的自然條件,無一不觸 動着他。更令他印象深刻的是,第一 次了解到台灣籍老兵曾參與到這場戰 爭中,在紀念館陳列着台灣籍志願軍 軍功章和立功證書的文物前,一位特 意從遼寧盤錦趕來的台胞,也向他講 述了先輩參與抗美援朝戰爭的歷史。 「無論我去看抗日戰爭,還是抗美援 朝戰爭,我們台灣人跟大陸人始終是

遼寧是抗美援朝戰爭出征地,戰後 大批志願軍老兵生活在此,其中就有 來自台灣的志願軍老兵。2024年,第 十一批抗美援朝志願軍烈士遺骸歸國

在一起,我們是同胞。」他感慨。



●遼寧台胞、台灣籍志願軍老兵後代 陳汝鈺(右)與「館長」在丹東抗美 援朝紀念館前合影。

#### 香港文匯報記者于珈琳 攝

前夕,一批由家屬和後人捐贈的在遼 寧台灣籍志願軍老戰士參戰文物經香 港文匯報報道首次披露,隨之也牽出 了一段段鮮為人知的台胞投身中華民 族復興征程的故事。

第三代台胞陳汝鈺的爺爺就是戰後 生活並工作在此的台灣籍志願軍老兵 之一。「這次來見『館長』,我帶來 了爺爺當年參加戰鬥的紀念物,兩個

抗美援朝紀念杯,我希望能讓台灣民 眾與我們共同銘記這段兩岸老兵共同 戰鬥的歷史。」她帶來的印有「贈給 最可愛的人」的搪瓷杯子,是抗美援 朝期間,祖國慰問團帶去前線的慰問 品之一。

## 此行最重要意義是讓兩岸彼此認識

「館長」在參觀後接受香港文匯報記 者採訪時特別提到了這次相遇,「這個 粉絲的爺爺曾經參加過這場戰爭,所以 由此可知,無論是台灣民眾還是大陸民 眾,大家都是中國人,大家對自己的先 烈都要尊敬。」他同時感慨,此行最為 重要的一個目的,就是讓兩岸互相認識 對方,「我們以前都在一起,是因為政 治矛盾我們才分開的。」他直指這種矛 盾的背後,其實是年輕人的教育問題。 「台灣教改現在改得非常糟糕,這就是 我在台灣必須要奮鬥的原因。」他認 為,「必須要下架民進黨,必須要重新 把課綱改回來,必須要重新教育現在年 輕人。」

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk